Domenica 27 giugno 2010, dalle ore 9:00 alle 24:00, presso lo skatepark “SALENTO FUN PARK” in via Udine, nei pressi del Palazzetto dello Sport a Mesagne, si festeggerà il primo compleanno di questa realtà associativa nata con il sostegno regionale del bando Principi Attivi Giovani idee per una Puglia migliore e grazie alla concessione d’uso dell’impianto comunale.
Diversi e vari gli appuntamenti:
writing con gli artisti (… ) start ore 9:00  (…)
Ore on un dibattito, e neanche un convegno… ma  O.S.T. (Open Space Technology), “Acrobazie creative a impatto 2.0” introdurrà il Giudice Gennaro Francione, parteciperanno vari progetti creativi dei Principi Attivi e di Kublai, in loco e collegati in remoto in streaming e via second life, grazie alla collaborazione tecnica di 2lifecast.
Parte 1 : Durata 90 minuti
 Apertura del dibattito-convegno, sulle tematiche del diritto di autore e del libero scambio di contenuti nei mutati scenari dell’era della conoscenza e di internet.
Parte 2 : Durata 60 minuti
OST, Open Space Technology, aperto a progettisti creativi, artisti, interessati, intrepidi avventurieri degli sport estremi e delle acrobazie creative più variegate.
L’OST, avrà due macrosessioni:
Macrosessione 1: “Imprese creative e imprese sociali“, ovvero le acrobazie che nuovi modelli di impresa basati su creatività e conoscenza devono affrontare,  per emergere in Italia e in Europa e nel Sud Italia in particolare. 
Macrosessione 2: “Modelli sostenibili per Arte e cultura“, ovvero le acrobazie a cui nuovi modelli di iniziative di imprese culturali basati su creatività e conoscenza devono affrontare, per emergere in Italia e in Europa e nel Sud Italia in particolare.
Aperto a contributi vari, con case study reali, di chi ce l’ha fatta e con chi ci sta provando.
contest di skate, start ore 20:30  n. crew  si sfideranno (premiazione ore 21:00)
contest di breakdance, start ore 20:30        n. crew si sfideranno (premiazione ore 21:00)
    Ore21:30 concerto di (band) preceduto dalle premiazioni dei contest di skate e breakdance.
Spegneranno con noi la prima candelina il Sindaco di Mesagne, l’Assessore alla Cultura, Sport, Turismo e Spettacolo e l’Assessore alle Politiche Giovanili ed al Marketing, gli staff di Bollenti Spiriti e di Kublai (in remoto).
 
 L’evento è frutto di una esperienza di  PROGETTAZIONE PARTECIPATA  tra soci, facilitatori ed esperti di settore sviluppata con il sostegno di Kublai. 
gradita la presenza, in loco o anche in remoto, di progettisti, creativi, artisti, che hanno presentato un progetto a Principi Attivi, a Kublai o  che semplicemente hanno un sogno chiuso in un cassetto...

ROSSIMI APPUNTAMENTI:
 
Domenica 20 giugno 2010  “SALENTO FUN PARK”  sarà premiato col Premio “Talenti Compressi”
	 domenica 20 giugno 2010 

	  ore  17.00 - 23.30

	 Piazza Vittoria - Brindisi


Un premio dedicato ai più talentuosi talenti del territorio. Organizzato dal Laboratorio Urbano Imprendigiovani.it e dall'Associazione Vetrine Inedite. Al centro del palco, allestito per l'occasione, i talenti made in Brindisi. Musica, Intrattenimento, danza, pittura, scultura.
 
 
…..tutte le domeniche…aperitivo al SALENTO FUN PARK
 
 
-----------------------------------------------
Per maggiori informazioni: 
 http://www.facebook.com/salentofunpark
http://www.myspace.com/salentofunpark
 
----------------------------------------------
Segreteria organizzativa : 
area skate: marcello@salentofunpark.it
area break: gabriele aka Omed tel.
area writing: giuliano aka Zevel tel.
area OST : titti aka atipica  e-mail: concettastoppa@yahoo.it   tel. 393.50.91.333 
area concerto: angelo aka Blaz1 tel.
