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1. L’idea in una pagina
Angeliperviaggiatori offre la possibilità 

di avere un amico  nella città che vuoi visitare. 

Quando si visita una città è bello essere guidati da persone del posto. Si ha la sensazione di visitare i luoghi meno turistici e più veri, di partecipare alla vita di tutti i giorni della città e di farne parte almeno per qualche giorno, da viaggiatori e non da turisti. 

Angeliperviaggiatori è il servizio che consente alle persone che intendono visitare una città di trovare un amico disposto a fornire suggerimenti, indicazioni e consigli per migliorare il proprio viaggio e per accompagnarti alla scoperta delle bellezze del luogo.

Angeliperviaggiatori è una community dove gli angeli illustrano i luoghi che meritano di essere visitati, i ristoranti dove vale la pena mangiare, i musei da non perdere, le passeggiate che bisogna assolutamente fare, le fregature ed i posti da evitare. Una community dove i visitatori esprimono i propri giudizi sull’esperienza vissuta, sulla gentilezza e sulle capacità degli angeli, sulla qualità degli alberghi in cui hanno alloggiato, sulla bellezza dei posti che hanno visitato e sulla bontà dei prodotti che hanno mangiato e comprato.

Angeliperviaggiatori è una community in cui il viaggiatore potrà scegliere tra diversi angeli; ci saranno quelli appassionati di arte, quelli esperti di archeologia, quelli amanti del lusso e delle comodità, quelli in grado di dare suggerimenti a chi viaggia con bimbi al seguito, quelli appassionati di movida. 

Ma angeliperviaggiatori rappresenta, soprattutto, uno strumento per offrire a tutte le persone l’opportunità per mettersi al servizio della propria comunità. Le città possono riscoprire se stesse soltanto se i suoi cittadini se ne riappropriano. Trasformarsi in angelo può essere un modo per accelerare questo processo di riappropriazione. Guardare la propria città con gli occhi di un viaggiatore veneziano, viennese, madrileno, berlinese può spingere ogni cittadino a prendere maggiormente a cuore le sorti del luogo in cui vive.

Angeliperviaggiatori partirà nella città Napoli nel corso del 2009 e progressivamente  (se tutto va bene) estenderà i suoi confini in altre città italiane ed estere. Ci piacerebbe se i nostri figli avessero l’opportunità di poter contare su angeliperviaggiatori in ogni città che vorranno visitare quando diventeranno grandi.
Nome del progetto: Angeliperviaggiatori
Settore Creativo: turismo

Luogo: Napoli (ma in prospettiva il mondo)
Nomi dei proponenti: Stefano Consiglio, Anna Pelliccia, Fabrizio Ferrentino

Contatti
Referente: Stefano Consiglio
Cell. 3355244634
email: stefano.consiglio@unina.it
2. Presentazione dell’idea
Angeliperviaggiatori è una community  formata da persone (gli angeli), che hanno voglia di dare una mano a tutti coloro i quali intendono visitare la città in cui vivono (i viaggiatori).

A chi è destinato angeliperviaggiatori
Angeliperviaggiatori è un progetto destinato a due principali interlocutori:

1. le persone che viaggiano e che non vogliono sentirsi turisti (i viaggiatori);
2. le persone che vogliono contribuire a migliorare la propria città (gli angeli).
1. Angeliperviaggiatori offre la possibilità di avere un amico  nelle città che si vogliono visitare. Le persone a cui intendiamo rivolgerci sono quelle che prima di visitare una città passano giornate intere a raccogliere informazioni sugli alberghi o le case in cui dormire, sui ristoranti dove mangiare, sui posti da visitare. Sono le persone che prediligono internet per le loro ricerche, che incrociano informazioni alla caccia delle tariffe più basse, che cercano pareri, giudizi, voti per evitare le fregature. Sono persone che hanno dimestichezza con la rete, che visitano e partecipano a blog, che chattano o fanno parte di social network. Queste persone sono i nostri principali interlocutori.

Sono persone che apprezzano la possibilità di avere un amico (l’angelo) che sia in grado di  suggerire i luoghi più interessanti per mangiare, bere, dormire; proprio come farebbe un amico. Un angelo disposto a darti una mano quando è necessario raccogliere le informazioni più importanti per progettare il miglior viaggio possibile. Un angelo disposto, magari, ad offrirti un caffè al tuo arrivo in città o una cena, a portarti con lui ad una festa tra amici o ad accompagnarti in giro per la città. 

2. Angeliperviaggiatori rappresenta, però, anche un utile strumento per offrire, a chi lo desidera, l’opportunità per mettersi al servizio della propria comunità. 

L’iniziativa che intendiamo avviare consente alle persone che hanno questo tipo di predisposizione di trovare una community in grado di favorire il contatto con i viaggiatori interessati ad utilizzare la loro disponibilità.
Come funziona angeliperviaggiatori 

Il viaggiatore che ha deciso di visitare una città, oltre a curiosare tra le decine di siti che parlano della città,  potrà scegliere il suo angelo sul sito  angeliperviaggiatori. 
Nella pagina centrale del sito troverà i profili di tutti gli angeli disponibili: nome cognome, età, foto, interessi, gusti, lingue parlate, itinerari consigliati. Ogni angelo nella sua scheda di presentazione evidenzierà le attività (almeno due) che si dichiara disponibile a fare per dare una mano al viaggiatore: 
1. consigliare cosa fare/vedere/mangiare;

2. aiutare (on line) i viaggiatori a pianificare il loro viaggio;

3. offrire un caffè o un tè al viaggiatore adottato;

4. invitare il viaggiatore a pranzo, a cena o ad una festa;

5. accompagnare il viaggiatore in giro per la città;

6. invitare il viaggiatore a dormire.

Nel profilo di ogni angelo saranno visibili i giudizi ricevuti da tutti i viaggiatori che si sono rivolti a quella specifica persona.
Grazie alla lettura dei profili il viaggiatore avrà la possibilità di individuare quello che più si avvicina ai suoi gusti (quello che ha la passione del mare, quello che è appassionato di archeologia, quello che ama la cucina e la cultura enogastronomia del posto, ecc.). Il sito aiuterà il viaggiatore ad individuare l’angelo più affine attraverso una serie di chiavi di ricerca (lingua parlata, interessi, servizio richiesto).
Una volta che il viaggiatore ha individuato l’angelo di suo gradimento potrà contattarlo, tramite il sito, chiedendo di essere adottato; se la risposta è positiva il servizio può avere inizio altrimenti potrà contattarne un altro.

Per accedere al servizio il viaggiatore dovrà compilare una scheda informativa in cui descriverà il suo profilo (nome cognome, età, foto, interessi, lingue parlate) e dichiarerà di accettare le regole della community.
Le comunicazioni tra viaggiatore e angelo saranno visibili a tutti i frequentatori della community, solo quando si scrivono messaggi sensibili sarà auspicabile passare alla modalità “privato”. 

L’angelo si impegna a rispondere alle richieste del viaggiatore adottato entro 48 ore (ma se riesce a farlo in 12 ore è meglio) fornendo informazioni che consentano al viaggiatore di migliorare l’organizzazione del viaggio (dove dormire, come muoversi, cosa vedere, dove mangiare, ecc.). 

All’arrivo del viaggiatore in città, l’angelo cercherà di incontrarlo almeno per prendere un “caffè”, ma se vuole può anche fare altro, andarlo a prendere all’aeroporto, invitarlo a cena a casa, accompagnarlo in giro per una giornata.

Quando torna a casa il viaggiatore potrà compilare un diario di viaggio in cui riportare le impressioni sul viaggio e caricare le foto e filmati sul suo profilo personale per condividerli con tutti i partecipanti alla community.
Le regole di funzionamento del servizio sono essenzialmente tre: 

· la gratuità (nulla è dovuto per il servizio in quanto l’angelo che darà assistenza svolge un’attività volontaria e non remunerata), 

· la reciprocità (il viaggiatore si impegna verbalmente ad offrire un servizio analogo all’angelo quando questo deciderà di visitare la sua città);

· la trasparenza (tutte le comunicazioni, i commenti, i suggerimenti, i materiali prodotti sono messi a disposizione della community e tutti i partecipanti, siano essi angeli, viaggiatori, sono tenuti ad iscriversi fornendo le proprie generalità e sottoscrivendo un regolamento).

Nel sito saranno presenti quattro sezioni:
1. Quelli che stanno per arrivare in città
In questa sezione sarà possibile individuare i viaggiatori che arriveranno in città nelle settimane successive. Questa funzionalità è pensata per sollecitare i viaggiatori a fare amicizia prima di raggiungere la città allo scopo di condividere parti del viaggio. Il presupposto che ci ha spinto a creare questa sezione è legato alle nostre esperienze di viaggio: le vacanze più belle sono quelle in cui abbiamo conosciuto nuove persone con cui abbiamo condiviso esperienze belle (e anche brutte). In questa sezione, quindi, saranno visibili i dialoghi tra i diversi visitatori che si accingono a visitare la città.
Al momento esiste un sito che offre esclusivamente questa funzionalità (yowtrip.com). 
2. Cronache in tempo reale di chi ora è in città 

In questa sezione sarà possibile individuare i viaggiatori che sono in città e consentirà a tutti i partecipanti alla community di leggere le prime impressioni (inviate tramite web o sms) e guardare le foto e/o i filmati che i viaggiatori hanno la possibilità di caricare sul proprio profilo on line tramite web o sms. Lo scopo di questa funzione è quello di dare la possibilità a chi lo desidera di condividere in tempo reale il proprio viaggio con i membri della community.

Questa sezione ha inoltre lo scopo di permettere ai viaggiatori di inviare richieste di aiuto (es. “Sono a Ercolano gli scavi sono chiusi per assemblea dove vado?) e di ricevere dall’angelo o da tutti i membri della community collegati al sito suggerimenti e indicazioni (es. “Vai a visitare il museo virtuale MAV o vai al mercatino di Resina”). In questo modo ho la possibilità tramite sms o palmari di ricevere un supporto permanente, proprio come succede quando ho un amico in città!

3. Quelli che hanno appena visitato la città
In questa sezione saranno inseriti i commenti ed i contenuti (foto, video, ecc.) di tutti i viaggiatori che hanno appena visitato la città.

I materiali più significativi saranno utilizzati dalla redazione della community per  costruire il palinsesto della webtv del sito. Tale funzione ha lo scopo di sollecitare i membri della community a condividere la propria esperienza di viaggio e gratificare quelli che hanno inviato i contenuti più belli, interessanti e curiosi. Il continuo aggiornamento e la valorizzazione dei contributi scritti, fotografici e video costituisce un fattore fondamentale per favorire il traffico ed il numero di contatti.  
4. La città nei giudizi dei nostri viaggiatori

In questa sezione del sito saranno sistematizzati i commenti, i giudizi, le frasi, le foto, i filmati sui luoghi che i nostri Viaggiatori hanno visitato. Questa sezione del sito rappresenterà una sorta di wikiguida della città in continua evoluzione realizzata con i commenti di chi ha visitato la città. Rispetto ad altri siti che già offrono tale funzionalità la particolarità è legata al continuo aggiornamento e al volume dei commenti. Questa sezione sarà divisa in diverse sottosezioni (Muoversi in città, dormire in città, mangiare in città, musei e monumenti in città, ballare in città, fare sport in città, ecc.)

Perché angeliperviaggiatori è un servizio innovativo

Angeliperviaggiatori rappresenta per i viaggiatori un servizio ad alto valore aggiunto in quanto consente di entrare in contatto con una persona desiderosa di offrire un supporto nella progettazione e nella effettuazione del proprio viaggio. 

Il bisogno di supporto, in fase di progettazione, è parzialmente soddisfatto da un lato da una pletora di siti web e dall’altro dai suggerimenti di eventuali amici presenti nella città che si vuole visitare (che non sempre gradiscono svolgere questo ruolo) o da amici che quella città la hanno già visitata.

Per quanto concerne i siti web che attualmente sono utilizzati per soddisfare tale bisogno è possibile identificare: 

1. quelli che offrono informazioni sulla città che si intende visitare (portali cittadini ufficiali e siti informativi non ufficiali);
2. quelli che offrono servizi di prenotazione, principalmente alberghiere e di ricettività in generale, coadiuvati da sistemi di referee;

3. quelli che offrono diari di viaggio in cui curiosare per leggere le esperienze di viaggiatori (tripadvisor o turisti per caso);

4. quelli che promuovono ed offrono in modo diretto strutture alberghiere, case in affitto e b&B.

Il bisogno di supporto nella fase di effettuazione del viaggio può essere, in parte soddisfatto, dagli amici che  in loco oppure da una serie di siti che offrono servizi di supporto, come ad esempio hospitalityclub e couchsurfing.
Angeliperviaggiatori è una community in grado di svolgere contemporaneamente i due tipi di servizi e che consente ai viaggiatori, agli angeli ed ai semplici visitatori di ottenere diversi vantaggi.

I vantaggi per il viaggiatore

· avere un servizio personalizzato erogato da un referente locale;

· avere la possibilità di scegliere l’angelo più in linea con i propri interessi;

· avere suggerimenti non di parte e non interessati,

· avere un servizio gratuito.

I vantaggi per l’angelo

· conoscere persone provenienti da tutto il mondo;

· costruirsi una rete di contatti per i propri eventuali futuri viaggi;

· promuovere le bellezze e la cultura della propria città.

I vantaggi per il visitatore 

· avere informazioni su possibili itinerari turistici realizzati da persone (angeli) che vivono nella città che si intende visitare o informazioni aggiornate attraverso i giudizi di chi prima di loro ha visitato la città (i viaggiatori).
Angeliperviaggiatori: uno strumento di marketing territoriale
Le città in cui angeliperviaggiatori sarà presente avranno a disposizione uno strumento in più per favorire l’attrazione di una particolare tipologia di turisti. 

L’iniziativa consentirà di migliorare il servizio di ospitalità garantendo un servizio personalizzato in grado di supportare il viaggiatore in alcuni momenti cruciali del viaggio, ed in particolare nella fase di programmazione e nella fase di effettuazione del viaggio. Laddove il servizio dovesse prendere piede riteniamo che saremo in grado di migliorare l’esperienze di viaggio dei viaggiatori, innescare un passaparola positivo e in ultima analisi migliorare l’immagine turistica della città.
Il progetto rappresenta una vetrina virtuale in cui si parla della città in cui sono evidenziati le bellezze, ma anche le debolezze, le carenze e le inefficienze riscontrate da chi visita la città. Da questo punto di vista il progetto può rappresentare anche un utilissimo strumento di customer satisfaction in grado di fornire indicazioni sia ai policy maker locali (assessori al turismo) che agli operatori turistici locali.

In ultima analisi angeliperviaggiatori è uno strumento al servizio dello sviluppo locale, in quanto mette in rete una serie di persone disposte a rendere più ospitale la città e favorire gli scambi tra i cittadini italiani e stranieri. 

Il Piano di sviluppo del progetto

Il piano di sviluppo geografico

Angeliperviaggiatori avvierà il suo servizio nella città di Napoli nel corso del 2009 e progressivamente  estenderà i suoi confini in Italia ed all’estero.

Il piano di sviluppo geografico ipotizzato seguirà due fasi:  

· la fase dello start-up;

· la fase dello sviluppo controllato;

· la fase dell’espansione accelerata.

La fase dello start-up (aprile 2009 - agosto 2009) consiste nel realizzare la cellula pilota. Lo scopo è quello di effettuare un rodaggio del sistema allo scopo di testare il funzionamento della community e di costruire un dimostratore che testimoni la concretezza del progetto. La città prescelta per l’avvio del progetto è Napoli. Questa città è stata scelta non soltanto perché i promotori sono nati e risiedono in questa città (avremmo potuto scegliere Sorrento, piuttosto che Ischia) ma perché riteniamo che sia una città simbolo nota in tutto il mondo per le sue contraddizioni. Riteniamo che possa essere il giusto laboratorio per il nostro progetto.
La fase dello sviluppo controllato (settembre 2009 – dicembre 2009) consiste nel realizzare le prime 5/6 cellule territoriali da sviluppare ad immagine e somiglianza di quanto fatto a Napoli. Lo scopo di questa fase è quello di verificare come esportare il modello sperimentato a Napoli in altre città con caratteristiche diverse. Questa fase dovrà consentire di capire se ed in che misura è necessario adattare il format sviluppato ai diversi contesti territoriali.

La fase dell’espansione accelerata (gennaio 2010 – dicembre 2010) consiste nell’avviare un processo che sia in grado di raggiungere nell’arco di un anno un network formato da almeno 20 – 30 cellule territoriali.
Le idee allo studio per realizzare questo obiettivo sono: il call for angel e le partnership.
Il Call for Angel è una campagna di reclutamento finalizzata a reclutare persone interessate a svolgere l’attività di Angelo in altre città italiane. Questa attività sarà lanciata su sito di angeliperviaggiatori  e consentirà di attivare cellule territoriali in cui si è riusciti a raggiungere la massa critica minima di angeli necessaria per garantire un livello di servizio adeguato.

In parallelo saranno avviati contatti con altre community, ed in particolare quella di couchsurfing e di hospitalityclub
, allo scopo di valutare possibile forme di integrazione e collaborazione.

Le scelte operative per lo start-up
In questo paragrafo sono descritte le principali scelte operative avviate e da implementare per lo start-up del progetto.

Le scelte per lo sviluppo della piattaforma tecnologica

“Il sito è l’ultima cosa”, “La tecnologia non è il problema” 

Queste due frasi le abbiamo ascoltate tantissime volte nel corso delle numerose chiacchierate fatte sul progetto: non ci hanno mai convinto. E’ vero che la tecnologia è lì a disposizione di tutti, ma proprio la vasta ed ampia scelta richiede competenza e conoscenza per potere decidere con oculatezza.

La realizzazione di una sito empatico e funzionante è un fattore imprescindibile per il successo di questo progetto e quindi la scelta delle persone a cui affidare tale compito non è trascurabile.

La scelta è caduta su una società napoletana (non per una questione campanilistica ma di praticità) Meetweb con cui abbiamo avviato la collaborazione per lo sviluppo della community.
Per il 18 gennaio contiamo di essere on line con un sito provvisorio che agevoli l’attività di comunicazione e di reclutamento degli angeli, per la fine di febbraio speriamo di avere la prima versione del sito definitivo.

Al momento  abbiamo deciso di appoggiarci a Meetweb per tutte le problematiche tecnologiche (e non solo).

L’applicazione sarà sviluppata in modo tale da garantire i seguenti vantaggi:

1. scalabilità (l’investimento cresce con le esigenze del progetto);

2. indipendenza dalla software house (sarà possibile scegliere/cambiare liberamente il middleware ed il relativo fornitore;

3. portabilità (sarà possibile scegliere/cambiare liberamente l’infrastruttura tecnologica);

4. integrazione verso altri sistemi (il software si integra all’esistente per creare maggiore valore)

Le scelte promozionali e di comunicazione

“E’ inutile organizzare una grande festa se poi non si invita nessuno”
La capacità di promuovere la community è  la principale sfida di angeliperviaggiatori. 
La prima consiste nel promuovere il progetto nei confronti dei potenziali angeli. A tal fine contiamo di utilizzare la rete relazionale dei promotori del progetto per raggiungere una soglia minima di angeli che abbiamo fissato in 100. Il processo di reclutamento è già partito ed i risultati sono abbastanza incoraggianti
. 
Per promuovere tale processo saranno organizzati due eventi/feste/convention, nel corso dell’anno, a cui saranno inviatati tutti gli angeli che hanno aderito al progetto e i potenziali angeli interessati all’iniziativa.
La seconda sfida consiste nel promuovere il progetto nei confronti del potenziali viaggiatori. In fase di start-up l’azione di promozione deve essere indirizzata esclusivamente alle persone che intendono visitare la città di Napoli. Vista la natura del target a cui ci rivolgiamo riteniamo che sia cruciale essere presenti sui diversi siti istituzionali che parlano di Napoli e che verosimilmente saranno consultati dai viaggiatori in arrivo. 

Sarà quindi fondamentale costruire relazioni forti con chi promuove l’immagine di Napoli in Italia ed all’estero e quindi, in primo luogo, con l’assessorato al turismo della Regione Campania e del Comune di Napoli, l’associazione degli albergatori di Napoli e l’ente provinciale del Turismo.

Nel corso di questi mesi sono già stati presi contatti con l’assessore al Turismo della Regione Campania. In particolare si segnala che il progetto ha partecipato ad una iniziativa promossa dall’Assessore al Turismo, Claudio Velardi, denominata Il laboratorio delle idee. La nostra idea è risultata vincitrice del sondaggio on line
. L’obiettivo dei prossimi mesi è quello di avere un supporto promozionale dalla Regione in occasione delle campagne informative che la Regione Campania avvierà per promuovere il Maggio dei Monumenti e Piedigrotta.
Non appena sarà operativo il sito si passerà ad allacciare i rapporti con l’Assessorato al Turismo del Comune di Napoli, con l’associazione degli albergatori e con l’ente provinciale del Turismo.

Un ulteriore strumento che sarà utilizzato per favorire la diffusione dell’iniziativa è quello di delle partnership e delle collaborazioni con società ed associazioni che promuovono l’immagine turistica della città e con alcuni siti come turistipercaso.it e lonelyplanet.it.

Le politiche di reclutamento e accreditamento degli Angeli

“L’angelo è una persona che prova piacere a farlo”

Lo start-up dell’iniziativa è molto condizionato dalla qualità e dalla quantità degli angeli disponibili.

Gli angeli che cerchiamo sono persone che scelgono di fare questa attività perché provano piacerle a farlo, per spirito di servizio nei confronti della propria città e per costruire relazioni con altre persone che magari in prospettiva si impegnano ad invertire i ruoli (Il viaggiatore diventa l’angelo). 

Gli angeli devono essere persone che si trovano a proprio agio nella rete, navigano, chattano e fanno parte di social network di varia natura. Utilizzano la rete per allargare la propria rete di conoscenze e considerano internet anche come un strumento per avviare relazioni amicali e professionali.

Per favorire il processo di reclutamento degli angeli abbiamo definito una sorta di profilo ideale che ci consenta di avere persone:

· di tutte le fasce le età (ma con una prevalenza nella fascia under 35), 
· che nel 40% dei casi conoscano almeno una lingua straniera;
· che siano in grado di promuovere il progetto nel loro circuito relazionale.
La questione linguistica è molto importante e per riuscire a garantire la reale internazionalità del sito è necessario, non soltanto costruire un sito plurilingue, ma principalmente reclutare angeli in grado di scrivere e di parlare in inglese, spagnolo, tedesco, francese. E’ questo l’unico modo per avere contenuti scritti in varie lingue.
Per favorire questo processo si è pensato di coinvolgere i seguenti partner: 

· i docenti degli istituti di lingue straniere (Goethe Institute, Grenoble, American Studies Center, British Council, ecc.),
· il personale dei principali consolati presenti in città;

· le Università di Napoli ed in particolare i docenti e gli studenti dei corsi di laurea in beni culturali e lingue straniere;

· associazioni (associazioni culturali, associazioni studenti erasmus, Club Rotary, circoli sportivi, ecc.). 

Riteniamo, inoltre, che sarà possibile reclutare angeli attraverso il sito della community tramite autocandidature. Per aumentare il livello di affidabilità del servizio si chiederà, però, ad ogni nuovo angelo di essere raccomandato da un angelo già operativo.

Al momento hanno già aderito alla community 16 angeli (Angela, Alessandro, Lorenza, Enza, Raffaella, Caterina, Nadia, Angela, Noemi, Stefano, Riccardo, Franz, Claudio, Cristiana, Giovanna, Marcello) a cui diamo il nostro benvenuto!
Il modello organizzativo
Il gruppo promotore
Il progetto che state leggendo nasce dallo sfizio di un docente di organizzazione aziendale che ha deciso di cimentarsi nella creazione di impresa dopo avere studiato il fenomeno per circa 20 anni.

Le cose che avete letto finora sono il frutto di decine di chiacchierate fatte con amici, con gli studenti del corso di organizzazione aziendale del corso di laurea in Cultura ed Amministrazione dei beni culturali della Facoltà di Lettere dell’Università degli Studi di Napoli Federico II e dei suggerimenti e dei consigli dei Kublaiani
. 

Il gruppo di lavoro di angeliperviaggiatori è al momento composta da tre persone: Stefano Consiglio, Anna Pelliccia e Fabrizio Ferrentino. 

Stefano Consiglio, 44 anni, è un professore ordinario di organizzazione aziendale dell’Università Federico II di Napoli, esperto di creazione di impresa e di spin off accademici. Per tanti anni ha svolto attività di consulenza nella predisposizione di business plan per l’avvio di nuove attività imprenditoriali. Ha curato la progettazione di iniziative finalizzate a supportare processi di creazione di impresa (ad esempio la sovvenzione globale Spinner della Regione Emilia Romagna).  Da quasi quattro mesi parla con tutti di questo progetto ed è molto determinato a portarlo a compimento. Pensa che è giunto il momento di realizzare un proprio progetto imprenditoriale.
Anna Pelliccia, 42 anni, è laureata in sociologia e da circa 20 anni si  occupa di comunicazione aziendale. Ha lavorato in diverse aziende di grande dimensioni. Attualmente e socia e membra del consiglio di amministrazione di una cooperativa che si occupa di progetti di sviluppo locale, con particolare riferimento ai temi delle pari opportunità. Si tratta di una persona molto affidabile, precisa, attenta, scrupolosa e dotata di ottime capacità relazionali che curerà le attività redazionali e promozionali del progetto. 
Fabrizio Ferrentino, 44 anni, laureato in economia da circa 20 anni è esperto di gestione  aziendale. Membro di diversi consigli di amministrazione e sindaco di diverse società per azioni. E’ un grande professionista, massima serietà ed affidabilità, intelligente e sveglio conosce, come pochi, le imprese ed il mondo dei costi e dei ricavi.

Per lo sviluppo del sito, dell’immagine coordinata e delle strategie di comunicazione il gruppo di lavoro sarà supportato dai programmatori e dai creativi di Meetweb (una web company napoletana).

Per la definizione delle strategie di sviluppo del progetto il gruppo promotore si avvarrà di un comitato scientifico formato da un circa 10 persone, prevalentemente appartenenti al mondo universitario e della consulenza.
Queste persone hanno dato la loro disponibilità a partecipare ad incontri in cui saranno discusse le principali scelte strategiche del progetto.

L’assetto organizzativo a tendere
Il gruppo promotore nella sua attuale configurazione è assolutamente in grado di gestire lo start-up del progetto ed il lancio dell’iniziativa nella città pilota (Napoli).

Laddove l’esperimento dovesse riuscire e l’iniziativa dovesse allargarsi ad altre città è necessario pensare ad un diverso modello organizzativo.

Il modello a cui abbiamo pensato è un assetto organizzativo federale caratterizzato dalla presenza di una casa madre e da una serie di cellule territoriali costruite sul modello che andremo a sperimentare a Napoli.

Il ruolo della casa madre

 La casa madre rappresenta il cuore della struttura del network e svolgerà sei principali attività: 

1. Cura la governance del sistema

La casa madre è la responsabile delle principali scelte strategiche (definisce l’organizzazione del sistema, gestisce i rapporti con i partner, i fornitori di servizi, le cellule territoriali, cura i rapporti con gli eventuali finanziatori, è responsabile delle attività di tutela della proprietà intellettuale).

2. Progetta, sviluppa e manutiene la piattaforma tecnologica

La casa madre ha la responsabilità di progettare, sviluppare e manutenere la piattaforma tecnologica sia in termini di immagine (grafica, visibilità, ecc.) che in termini di gestione dei contenuti e delle informazioni.

3. Sviluppa, adegua e controlla il rispetto delle regole del gioco;

La casa madre ha la responsabilità di progettare, sviluppare, adeguare e controllare le regole del gioco di angeliperviaggiatori. La capacità di penetrare nella rete è molto condizionata dalla capacità di fissare regole chiare semplici ed efficaci. Il principale obiettivo da raggiungere nello sviluppo delle regole è di garantire contemporaneamente: facilità di accesso, trasparenza, affidabilità.

4. Sviluppa e gestisce le attività di comunicazione e promozione

La casa madre ha la responsabilità di promuovere a livello nazionale ed internazionale il servizio, attraverso azioni di marketing innovativo e virale, non tralasciando però di utilizzare media tradizionali (giornali cartacei ed online, riviste turistiche cartacee e online, guide turistiche cartacee e online, ecc.).

5. Recluta e seleziona le cellule territoriali
La casa madre ha la responsabilità di reclutare e selezionare le cellule territoriali. Questa attività rappresenta probabilmente il cuore del progetto e da questa dipende il successo dello stesso. Angeliperviaggiatori ha senso se riesce, dopo una prima fase di rodaggio e di verifica del modello organizzativo, ad allargarsi a macchia d’olio in Italia, in Europa e nel mondo.

6. Sviluppa e adegua il pacchetto servizi per le cellule territoriali
La casa madre ha la responsabilità di fornire alle cellule territoriali un pacchetto servizi che sia in grado di facilitare lo start-up di queste, garantire uniformità del sistema, sfruttare le potenziali economie di scala e di apprendimento del servizio e garantire il rispetto delle regole del gioco in ogni parte del network.

In linea di massima il pacchetto servizi messo a disposizione alle cellule territoriali è formato dalle seguenti componenti: la tutela a livello locale dell’esclusività del servizio; i servizi tecnologici e di manutenzione del sito; il servizio di informazione e promozione a livello nazionale ed internazionale. 
Il ruolo della cellula territoriale

La cellule territoriali sono presidi organizzativi cittadini che rappresentano le redazioni dei siti delle città in cui sarà sviluppato il progetto. 

Ogni singola cellula territoriale svolgerà  3 principali attività.
1. Sviluppa le partnership a livello locale
Le cellule territoriali hanno la responsabilità di identificare i possibili partner con cui stringere accordi per incrementare la diffusione locale della community, l’affidabilità e la qualità del servizio e per identificare istituzione, fondazioni e aziende interessate a supportare finanziariamente il servizio attraverso donazioni.
2. Recluta e seleziona gli angeli
Uno dei compiti più delicati delle cellule territoriali consiste nel reclutare e selezionare  gli Angeli. Il successo dell’iniziativa è legata alla capacità di garantire affidabilità, fiducia, correttezza, sicurezza ed elevati livelli di qualità del servizio. 

3. Cura e aggiorna i contenuti informativi del sito cittadino
Ogni cellula territoriale ha la responsabilità di curare ed aggiornare i contenuti informativi del sito. Se il sistema garantirà in automatico l’aggiornamento e la gestione dei commenti degli Angeli e dei Viaggiatori, le sezioni informative del sito devono essere curate ed aggiornate dai referenti locali della community.

Le cellule territoriali avranno, inoltre, il compito di controllare il rispetto delle regole del gioco.
La sostenibilità economica del progetto

Gli obiettivi e il budget per lo start-up

Angeliperviaggiatori è un progetto che non nasce con l’obiettivo di fare profitti. 
Le motivazioni che spingono i proponenti ad avviare questa iniziativa sono essenzialmente due: la prima è quella di realizzare un progetto per contribuire al miglioramento della propria città, un’iniziativa collettiva che sia in grado di mobilitare le persone che vogliono mettersi al servizio della propria comunità; la seconda, di carattere più individualistico, consiste nel cimentarsi in prima persona in un processo di creazione di impresa creativa.

I promotori dell’iniziativa sono al momento tutti impegnati in altre attività lavorative e non potranno che dedicare parte del loro tempo a questo tipo di impresa.

Riteniamo, inoltre, che, vista la natura sociale del progetto che intendiamo avviare, l’attività delle singole cellule territoriali non possa che essere no-profit. Questo tipo di impostazione è coerente con la scelta di garantire la gratuità del servizio per i viaggiatori, la non remunerazione dell’attività prestata dagli angeli e la volontà di offrire suggerimenti non condizionati da eventuali sponsor.
Per ciò che concerne la forma giuridica della cellula territoriale di Napoli siamo, infatti, orientati a costituire un’associazione culturale no profit, eventualmente aperta alla partecipazione degli angeli che intendono farne richiesta.

Gli obiettivi che intendiamo raggiungere nel corso del 2009 sono:

1. implementazione della piattaforma tecnologica;
2. reclutamento di 200 angeli di Napoli entro la fine dell’anno;

3. 250 viaggiatori adottati dagli angeli di Napoli entro la fine dell’anno;

4. visibilità del progetto nazionale;
5. formalizzazione delle partnership istituzionali per la promozione del progetto (Regione Campania, Provincia di Napoli, Comune di Napoli, EPT);

6. identificazione di 4 cellule territoriali localizzate preferibilmente nelle regioni del mezzogiorno d’Italia.

I costi che dovremmo sostenere per lo start-up del progetto sono pari a circa 38.000 € così ripartiti:
Costi del personale

Redazione cellula territoriale Napoli
(una risorsa part time 10 mesi)

  
5.000 €

Costi per acquisizione servizi 


Sviluppo piattaforma tecnologica






10.000 €
Logo e immagine coordinata







  5.000 €

Materiale promozionale








  4.000 €

Supporto amministrativo e costituzione società




  
  5.000 €
Altri costi 

Costi per realizzazione eventi promozionali





  3.000 €

Materiale pubblicitario








  2.500 €

Attrezzature









  1.500 €

Materiale di consumo e altre spese






  2.000 €
Per la copertura dei costi si farà ricorso alle donazioni e all’autofinanziamento.
Gli obiettivi e la sostenibilità del progetto a regime 
Le prospettive di sviluppo del progetto sono ovviamente collegate ai risultati che saranno raggiunti nel corso del 2009, laddove, come auspichiamo, la sperimentazione dovesse funzionare e nascesse l’opportunità di sviluppare il progetto in altre città la configurazione organizzativa e gestionale dell’iniziativa assumerà il modello federale descritto in precedenza.

Ciò comporterà la creazione di una società (la casa madre) che fungerà da nodo centrale del costituendo network e che erogherà servizi alle diverse associazioni locali (le cellule territoriali).

In tale scenario sarà necessario sviluppare un business plan dettagliato per la creazione della casa madre, la cui sostenibilità economica sarà garantita dal pagamento di un canone commisurato al costo dei servizi che saranno erogati (prevalentemente legati ai costi di gestione e manutenzione della piattaforma tecnologica).

Per ridurre al massimo l’entità del canone la casa madre studierà meccanismi tesi a identificare, anche, diverse fonti di ricavo che in prima battuta possono essere:

· introiti pubblicitari tradizionali (banner, ecc.);

· valorizzazione editoriale dei contenuti prodotti nella community;

· meccanismi di sponsorizzazione innovativa da parte di operatori turistici.
Per ciò che concerne, invece, le eventuali fonti di finanziamento per fare fronte ai crescenti investimenti sarà valutata la possibilità di creare uno spin off universitario e saranno studiate le diverse opportunità agevolative (legge 297, programma operativo regionale 2007 – 2011).
Il modello di funzionamento e di sostenibilità delle diverse cellule territoriali che si andranno a costituire sarà, invece, sostanzialmente simile a quello descritto per la cellula di Napoli.
� Couchsurfing.com e hospitalityclub.org sono community internazionali in cui le persone si scambiano ospitalità.


� Per maggiori dettagli sulla politica di reclutamento degli angeli si veda il paragrafo successivo. 


� Si veda per approfondimenti http://www.claudiovelardi.it/2008/04/21/i-risultati-del-sondaggio/


http://www.claudiovelardi.it/2008/05/06/allopera-con-i-vincitori-del-sondaggio/





� Il progetto è, infatti, on line da settembre nel sito � HYPERLINK "http://www.progettokublai.ning.com" ��www.progettokublai.ning.com� dove ha raccolto l’adesione di 56 membri che hanno fornito al gruppo promotore decine di suggerimenti estremamente utili e concreti. Ringraziamo tutti sinceramente di cuore.
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