AngelixViaggiatori
 (Seconda Bozza 9 novembre 2008)

1. Presentazione dell’idea
1.1 Cosa è “AngeliXViaggiatori”
Quando si visita una città è bello essere guidati da persone del posto. Si ha la sensazione di visitare i luoghi “meno turistici” e “più veri”, di partecipare alla vita di tutti i giorni di quella città e di farne parte almeno per qualche giorno, da viaggiatori e non da turisti. 
“Angeli per viaggiatori” (AXV) è il servizio che consente alle persone che intendono visitare una città di trovare un amico disposto a fornire suggerimenti, indicazioni e consigli per migliorare il proprio viaggio.

AXV è un luogo dove Viaggiatori e Angeli producono informazioni turistiche. Un luogo dove gli Angeli illustrano i luoghi che meritano di essere visitati, i ristoranti dove vale la pena mangiare, le spiagge dove è più piacevole fare il bagno, le passeggiate che bisogna assolutamente fare. Un luogo dove i Visitatori esprimono i propri giudizi sull’esperienza vissuta, sulla gentilezza e capacità degli Angeli custodi, sulla convenienza degli alberghi in cui hanno alloggiato e sulla bontà dei prodotti che hanno comprato.

Angeli è un luogo i cui contenuti sono segmentati in quanto gli Angeli, così come i Viaggiatori, saranno “profilati”, ci saranno quelli amanti della natura, quelli alla ricerca del lusso, quelli che cercano un viaggio a misura di bambino, quelli attenti alla vita notturna ed ai divertimenti. Su ANGELI si potranno trovare “informazioni su misura” e non più standardizzate modello Lonely Planet.

AXV rappresenta, infine, uno strumento per offrire a tutte le persone amanti della propria città l’opportunità per mettersi al servizio della propria comunità. La filosofia che è alla base dell’idea/progetto risiede nella convinzione che uno dei principali destinatari del servizio è la città ed i suoi abitanti.
Le città, soprattutto quelle che presentano criticità, possono riscoprire se stesse soltanto se i suoi cittadini se ne riappropriano. Trasformarsi in Angelo può essere un modo per accelerare questo processo di riappropriazione. Guardare la propria città con gli occhi di un Viaggiatore veneziano, viennese, madrileno, berlinese può spingere ogni cittadino a prendere maggiormente a cuore le sorti del luogo in cui si vive.
Per questi motivi riteniamo che AXV rappresenti un potentissimo strumento di sviluppo locale applicabile in tutte le città del mondo soprattutto quelle “un po’ particolari” e  non “turisticizzate”. E nel mondo di città così ce ne sono migliaia. 

Le città in cui AXV è presente avranno a disposizione uno strumento in più per favorire l’attrazione di una particolare tipologia di turisti. 

ANGELI è uno strumento ad alto impatto in quanto potrà garantire ai turisti dei referenti locali in grado di: indirizzare il turista nella fase di scelta della località turistica; rassicurare il turista nella fase di erogazione del servizio turistico; favorire un passaparola positivo.

1.2 Come funziona “AngeliXViaggiatori”
Per facilitare la comprensione del progetto abbiamo scelto di illustrare il funzionamento adottando i punti di vista dei principali soggetti coinvolti, ed in particolare:

· i Viaggiatori;

· gli Angeli;

· gli operatori turistici.

AXV dal punto di vista dei Viaggiatori
Chi sono i Viaggiatori

Ci sono persone che prima di visitare una città, passano giornate intere a raccogliere informazioni sugli alberghi o le case in cui dormire, sui ristoranti dove mangiare, sui posti da visitare. Sono le persone che prediligono internet per le loro ricerche, che incrociano informazioni alla caccia delle tariffe più basse, che cercano pareri, giudizi, voti per evitare le fregature. Sono persone che hanno dimestichezza con la rete, che visitano e partecipano a blog, che chattano o fanno parte di social network. Sono persone che apprezzeranno la possibilità di avere un Angelo (custode) che sia in grado di  suggerire i luoghi più interessanti per mangiare, bere, dormire, ecc. (proprio come farebbe un amico). Un Angelo disposto a farti da “Cicerone” prima della partenza, quando è necessario raccogliere le informazioni più importanti per progettare il miglior viaggio possibile. Un Angelo disposto, magari, ad offrirti un caffè al tuo arrivo in città o una cena  o disposto a portarti con lui ad una festa tra amici. AXV ti offre la possibilità di avere “un amico”  in tutte le città che vuoi visitare. Queste persone si trovano ormai in ogni parte del mondo.

Cosa trovano i Viaggiatori in AXV 
Mentre sto progettando il viaggio per la città che ho scelto di visitare (es. Napoli), oltre a visitare le decine di siti tradizionali che mi parlano di questa città,  mi collego al sito di AXV di Napoli. Dopo aver capito cosa mi offre il sito, vado subito alla sezione dove sono riportati i profili di tutti gli Angeli disponibili: nome cognome, età, foto, interessi, gusti, lingue parlate, itinerari consigliati, tipo di attività (accompagnamento, caffè, cena in famiglia, visita al museo, ecc.) che l’angelo è disponibile a svolgere oltre al servizio di consulenza pre-viaggio, preferenze dell’angelo (tipo di persona che preferisce “adottare”) Ogni Angelo ha un rating corredato da tutti i giudizi dei Viaggiatori che sono stati precedentemente adottati.

Grazie alla lettura dei profili e dei giudizi dei Visitatori che sono stati adottati da quell’Angelo ho la possibilità di individuare quello che più si avvicina ai miei gusti (quello che ha la passione del mare, quello che è appassionato di archeologia, quello che ama la cucina e la cultura enogastronomia del posto, ecc.).

Nel sito leggo le regole del servizio: 

· gratuità (verifico che nulla è dovuto per il servizio e che l’angelo che mi darà assistenza non lo fa per guadagnare), 

· reciprocità (l’impegno verbale che mi accollo e che consiste nell’offrire un servizio analogo all’Angelo che ho scelto in caso di soddisfazione), 
· modalità di selezione degli Angeli (da definire);

· altro (da definire).

Una volta che ho scelto l’angelo lo contatto e chiedo se mi vuole “adottare”, se la risposta è positiva ho il mio angelo custode.
Per accedere al servizio devo compilare una scheda informativa in cui traccio il mio profilo (nome cognome, età, foto (opzionale), interessi, lingue parlate)
 
Le “corrispondenze” tra Viaggiatore e Angelo devono essere “visibili e pubbliche”, solo quando si scrivono “messaggi sensibili” è possibile passare alla modalità “privato”. Questa condizione aumenta il grado di trasparenza del servizio e rafforza la sua valenza informativa.

L’Angelo si impegna a rispondere ai messaggi del suo Viaggiatore adottato entro 48 (ma nel 75% dei casi lo deve fare entro le 12 ore). 

All’arrivo del Viaggiatore l’Angelo si impegna ad incontrarlo almeno per prendere un “caffè”, ma se vuole può anche fare altro (andarlo a prendere all’aeroporto, invitarlo a cena a casa, accompagnarlo in giro per una giornata, ecc.).

Quando torno a casa mi impegno a compilare un “mini diario di viaggio strutturato”. Il mini diario di viaggio, velocemente compilabile, serve per verificare il livello di qualità del servizio ed è diviso in sezioni (gradimento sull’angelo, sulla ricettività, sui servizi di trasporto, sui luoghi/monumenti/musei/spiagge/ecc. visitati). Nel mini-diario il Viaggiatore, se vuole, può inserire brevi filmati, fotografie, ecc. 
Se voglio ri-utilizzare il servizio sono obbligato a compilare il mini-diario. 
AXV può rappresentare un punto di riferimento anche per i Viaggiatori che sono soltanto alla ricerca di informazioni “non di parte”. 

Nella sezione informativa del sito saranno presenti, distinte per tipologia (dove dormire, dove mangiare, cosa visitare, cosa vedere, come muoversi, ecc.), tutte le strutture ed i servizi
 di cui si è parlato nelle comunicazioni tra Angeli e Viaggiatori.

Per ognuna di esse AXV fornirà un rating sulla base dei commenti e dei giudizi scritti dagli Angeli e dai Viaggiatori (che saranno ovviamente tutti visibili).
Il funzionamento dal punto di vista degli Angeli
Chi sono gli Angeli

Gli Angeli sono persone che si trovano a proprio agio nella rete, navigano, partecipano o animano blog, chattano e fanno parte di social network di varia natura. Utilizzano la rete per allargare la propria rete di conoscenze e considerano internet anche come un strumento per avviare e/o riallacciare relazioni amicali e professionali.

Gli Angeli sono coloro a cui piace suggerire il posto giusto dove mangiare, i posti belli da visitare, soprattutto quando si tratta di persone “straniere” in visita nella propria città. Molti di noi sono Angeli (ma non lo sanno), molti di noi provano piacere a condividere con gli altri la bellezza di un luogo. Molti di noi fanno da Angelo agli amici che ci fanno visita. Molti di noi siamo portati a fare da Angelo alle persone che vediamo alle prese con cartine agli angoli della nostra città. Gli Angeli sono persone disposte, in primo luogo, a fare da “cicerone” a tutti i Viaggiatori che stanno progettando un viaggio nella propria città; solo in seconda battuta l’Angelo è colui che incontra i “Visitatori adottati”, almeno per un caffè. L’Angelo non è una guardia del corpo, né tantomeno una guida turistica. L’Angelo è una persona che sceglie di fare questa attività perché prova piacere a farlo e per costruire relazioni con altre persone che magari in prospettiva si impegnano ad invertire i ruoli (Il viaggiatore diventa l’angelo e viceversa). Anche queste persone si trovano in ogni parte del mondo.

AXV per questo tipo di persone rappresenta uno luogo dove possono “dare una mano” a chi vuole visitare la propria città.

Come si diventa e cosa fa un Angelo

Chi vuole diventare un Angelo deve scrivere il suo profilo: nome cognome, età, foto, interessi, gusti, lingue parlate, itinerari consigliati, tipo di attività (accompagnamento, caffè, cena in famiglia, visita al museo, ecc.) che è disponibile a svolgere oltre al servizio di consulenza pre-viaggio, tipo di Viaggiatore preferito (tipo di persona che preferisce “adottare”).

Una volta inviato il profilo si attende l’”accreditamento” dal sito AXV (le modalità di accreditamento sono in fase di definizione).

Una volta accreditato, l’Angelo è online con il suo profilo che potrà essere aggiornato dall’angelo stesso.

L’Angelo si attiva non appena gli arriva la comunicazione che un Viaggiatore chiede di essere adottato. L’angelo ha la possibilità di leggere il profilo del Viaggiatore, che chiede supporto, e sceglie se accettare o rifiutare l’adozione.

Le “corrispondenze” tra Viaggiatore e Angelo devono essere “visibili e pubbliche”, solo quando si scrivono “messaggi sensibili” è possibile passare alla modalità “privato”. Questa condizione aumenta il grado di trasparenza del servizio e rafforza la valenza informativa del servizio.

L’Angelo si impegna a rispondere ai messaggi del Viaggiatore adottato entro 48 (ma nel 75% dei casi lo deve fare entro le 12 ore). 

All’arrivo del Viaggiatore l’Angelo si impegna ad incontrare il suo Viaggiatore almeno per prendere un “caffè”, ma se vuole può anche fare altro (andarlo a prendere all’aeroporto, invitarlo a cena a casa, accompagnarlo in giro per una giornata, ecc.).

Al termine del servizio l’Angelo scrive un mini-diario in cui riporta le impressioni che gli ha manifestato il Viaggiatore su una serie di aspetti (la ricettività, la ristorazione, i luoghi, i musei, i servizi, gli spettacoli, ecc.). 

Il rating dell’Angelo è aggiornato sulla base delle valutazioni ricevute dal Viaggiatore e se tutto è andato bene l’Angelo acquisisce un “credito di reciprocità” (ha una persona su cui contare quando deciderà di visitare la città di provenienza del viaggiatore adottato).

Il funzionamento dal punto di vista degli operatori turistici 
Chi sono

Gli operatori turistici di una città (chi offre ricettività, ristorazione, spettacoli, mostre, gite organizzate, sport, trasporti, ecc.) sono ormai consapevoli che molte delle decisioni di acquisto del turista sono fatte prima che questo arriva in città. Ciò è vero in particolare per la ricettività, ma anche per quanto concerne gli altri servizi il turista è portato a scegliere prima di partire cosa fare e cerca di posticipare la fase del pagamento del servizio (a meno che non esista un problema di prenotazione).

Per un operatore turistico è fondamentale quindi farsi conoscere prima che il turista arrivi in città; è, infatti, nella fase di programmazione del viaggio che il turista prende le principali decisioni (dove andiamo a mangiare, quali musei visitiamo, quali gite facciamo, quali mezzi di trasporto utilizziamo, ecc.).

Diventa quindi fondamentale cercare di “farsi segnalare” da qualche guida turistica e avere un proprio sito internet. Ma farsi segnalare da una guida è molto difficile e il proprio sito rischia di non essere visto da nessuno. Gli operatori cercano allora di “farsi spazio” tra i portali cittadini pubblici e privati promuovendo la propria offerta nei “luoghi virtuali” visitati da chi verosimilmente sta progettando la propria vacanza nella mia città. 
Cosa trovano su AXV

Per tutti gli operatori che erogano servizi turistici in una determinata città AXV potrà rappresentare un utile vetrina per promuovere i propri prodotti/servizi. 

AXV si candida a creare un nuovo canale promozionale di servizi turistici (non solo ricettività) che spesso nelle città fanno fatica ad emergere e a farsi conoscere. La presenza su AXV è legata e condizionata dai giudizi forniti dai Viaggiatori e dagli Angeli di quella città. Gli operatori turistici potranno trovare in AXV un partner ideale per promuovere la propria offerta in quanto luogo di incontro dei Viaggiatori che stanno pianificando il proprio viaggio. 
AXV per i piccoli operatori turistici costituisce una buona opportunità per promuovere i propri servizi e per “farsi certificare” dai viaggiatori.

L’operatore turistico interessato ad essere presente su AXV potrà:

· comprare spazi nell’area banner;
· comprare il servizio di “linkaggio” al proprio sito;

· fare una donazione a AXV per il servizio di Soft advertising
.

1.3 In quali città sarà presente “AngeliXViaggiatori”

AXV avvierà il suo servizio nella città di Napoli nel corso del 2009 e progressivamente  estenderà i suoi confini in Italia ed all’estero.

Il successo di AXV è condizionato dalla sua capacità di allargarsi a “macchia d’olio” in Italia, in Europa e nel Mondo (un possibile modello di riferimento è coach surf attualmente presente in centinaia di città del mondo). 

Il processo di sviluppo di AXV seguirà due fasi:  

· la fase dello start-up;

· la fase dell’espansione “accelerata”.
La fase dello start-up (dal mese 0 al mese 4) consiste nel realizzare “la cellula pilota”. Lo scopo è quello di effettuare un “rodaggio” del sistema allo scopo di testare il modello organizzativo e di business e di costruire un “dimostratore” che testimonia la concretezza del progetto AXV. Al momento una delle città pilota prescelta è Napoli.

La fase dell’espansione “accelerata” (dal mese 5 al mese 10) consiste nell’avviare un processo che sia in grado di raggiungere in pochi mesi 20 – 30 city cell.

Le idee allo studio per realizzare questo obiettivo sono: il call for angel
; le partnership
; altre idee da individuare.
2. Il piano di lavoro per la 

realizzazione del progetto
2.1 Le fasi del piano di lavoro

Il piano di lavoro per trasformare l’idea in un’impresa è distinto in quattro principali fasi:

1. la costruzione del gruppo promotore

2. la definizione del business plan della cellula pilota AXV Napoli

3. il fund raising per la realizzazione della cellula pilota AXV Napoli
4. l’upgranding del progetto

1. La costruzione del gruppo promotore

Nel corso dei prossimi due mesi (15 novembre – 10 gennaio 2009) si lavorerà alla costruzione del gruppo promotore del progetto.

Il gruppo promotore sarà costituito da:

· un nocciolo duro (i soci fondatori che intendono dedicare una parte significativa del proprio tempo alla messa a punto del business plan);

· un gruppo dei supporter (persone che intendono contribuire con le loro idee, competenze e suggerimenti allo sviluppo ed alla messa a punto del progetto riservandosi di svolgere in prospettiva un ruolo all’interno della costituenda società);

· la comunità dei kublaiani (tutti i creativi di kublai che vorranno limitarsi a criticare le scelte di AXV o che vorranno continuare a darci idee, suggerimenti e consigli).

Nel capitolo successivo dedicato alla presentazione del gruppo promotore troverete la descrizione della magmatica organizzazione di AXV che si è venuta a formare nella mia testa a seguito degli incontri fatti finora e del relativo nocciolo duro. Non troverete nomi ma le iniziali delle persone che ho in mente, che si trasformeranno in nomi e cognomi non appena riceverò la disponibilità delle persone che intendo coinvolgere a mettersi all’opera per concretizzare l’idea.

Il gruppo dei supporter è composto da una serie di persone che, in gran parte, ho incontrato individualmente ed a cui intendo chiedere di fornire al progetto un “contributo creativo” nel corso di una serie di incontri che saranno organizzati nel corso dei prossimi due mesi. Le persone che inviterò a partecipare al gruppo dei supporter saranno altresì invitati ad iniziare a collaborare alla costruzione di AXV attraverso Kublai.

L’ultima componente del gruppo promotore (ma ovviamente non in termini di importanza) a cui chiedo di continuare di collaborare allo sviluppo del progetto è la comunità di Kublai, non escludendo laddove emerga un interesse in tal senso che qualcuno dei kublaiani possa entrare nel gruppo dei supporter.

2. La definizione del business plan della cellula pilota
La seconda fase del piano di lavoro consiste nella costruzione del business plan della cellula pilota (AXV Napoli) e si svilupperà in parallelo alla prima (15 novembre – 10 gennaio 2009).

Il lavoro di predisposizione del business plan prenderà le mosse dallo schema delineato nel capitolo 4 del presente documento e si svilupperà sulla base delle indicazioni del gruppo degli supporter e del nocciolo duro e dei suggerimenti (si spera numerosi della comunità di Kublai). 

Per favorire il coinvolgimento del gruppo dei supporter e della comunità di Kublai alla fine del documento sono elencate le principali tematiche su cui AXV chiede collaborazione e indicazioni.

I componenti del “nocciolo duro” sarà, invece, chiamato alla elaborazione del documento che dovrà essere concluso entro il 10 gennaio 2009.

3. Il fund raising per la realizzazione della cellula pilota AXV Napoli

La terza fase del piano di lavoro consiste nella identificazione delle risorse necessarie per il lancio della cellula pilota (AXV Napoli) e delle relative coperture finanziarie.
Naturalmente questa fase è condizionato alla verifica della sostenibilità economica del progetto frutto del lavoro di business planning della fase precedente.

Questa fase sarà quindi avviata non appena il gruppo di lavoro verificherà la sostenibilità economica del progetto e dovrà concludersi nel corso del primo trimestre del 2009.

4. L’upgrading del progetto

La realizzazione della quarta fase del progetto è condizionata al successo dell’esperienza pilota e quindi, visto che noi napoletani siamo superstiziosi, non ne parliamo ancora!!!!
3. Il gruppo dei promotori 

e l’assetto organizzativo

3.1 Come nasce AXV?

La seconda bozza del progetto AXV che state leggendo nasce dallo “sfizio” di un docente di organizzazione aziendale che ha deciso di cimentarsi nella creazione di impresa dopo avere studiato il fenomeno per circa 20 anni.

Le cose che avete letto finora sono il frutto di decine di chiacchierate fatte con amici e dei suggerimenti e dei consigli dei Kublaiani (e ringrazio sinceramente tutti).

Per passare dal mondo delle chiacchiere a quello dei fatti è venuto però il momento di “organizzarsi” e costituire un gruppo promotore del progetto. 
3.2 Il gruppo promotore

Per mantenere il carattere magmatico dell’iniziativa e quindi favorire l’acquisizione di critiche, suggerimenti e nuove idee abbiamo deciso di strutturarci in tre componenti: 
· il nocciolo duro;

· il gruppo dei supporter;

· la comunità dei kublaiani.

Il nocciolo duro

Il nocciolo duro, al momento, oltre che dal sottoscritto, potrebbe essere formato da  4 persone
:
1. PC - laureata in Economia e con un dottorato in Organizzazione Aziendale, molto affidabile, precisa, attenta, scrupolosa e dotata di ottime capacità relazionali;
2. FD – laureata in Lettere e Filosofia opera da anni nel mondo dei beni culturali, grandi capacità comunicative, passionale, coinvolgente e dotata di spirito imprenditoriale;

3. FF – laureato in Economia, grande professionista, massima serietà ed affidabilità, intelligente e sveglio conosce, come pochi, le imprese ed il mondo dei costi e dei ricavi;

4. FC – non credo sia laureato, lo conosco da quando frequentavo le elementari. E’ sempre stato un tipo un po’ pazzo (in senso buono), video artista, fuori dagli schemi, creativo, grandi doti di networking, si sa muovere, si aggiorna in continuazione è un ottimo conoscitore del mondo virtuale.
Il gruppo dei supporter

Il gruppo dei supporter è per definizione un gruppo aperto. La differenza sostanziale tra questa componente del gruppo promotore e quella della comunità di Kublai consiste nella disponibilità da parte dei supporter: 

· a partecipare ad incontri “dal vivo” in cui discutere le strategie di AXV; 

· a valutare possibile un eventuale partecipazione formale alla compagine sociale che si costituirà per implementare il progetto.
Il gruppo dei supporter, al momento, potrebbe essere formato oltre che dai componenti del nocciolo duro da altre 10 - 12 persone che da lunedì 10 contatterò.
La comunità di Kublai

La comunità di Kublai ha sinora rappresentato uno stimolo a fare, un pungolo che spinge ad andare avanti, un luogo che ti permette di raccogliere utilissime indicazioni per migliorare la tua idea.  

La fase di costruzione del business plan è il momento in cui la forza di Kublai dovrebbe manifestarsi e AXV conta molto sui contributi del Kublaiani.

Contiamo in questa fase di sollecitare da parte di tutti una ancora maggiore collaborazione identificando le tematiche sulle quali chiediamo aiuto.

3.3 L’assetto organizzativo
Per la costruzione del Business Plan e per l’avvio della fase di start-up, AXV ha la necessità di un “nocciolo duro” che velocizzi il processo di costituzione e rappresenti un nucleo che favorisca l’attività di networking e di coordinamento.

Nella tavola che segue sono indicate le principali attività da svolgere nel corso dei prossimi mesi ed i relativi possibili responsabili.

	Attività
	Referente

	Definizione linee di sviluppo 
	Gruppo supporter

	Analisi di mercato
	SC + PC

	Reclutamento selezione e gestione Angeli
	FD + ??

	Progettazione piattaforma tecnologica
	FC + ??

	Progettazione politiche di comunicazione/promozione
	FC + ??

	Progettazione economico-finanziaria 
	FF + SC

	Proprietà intellettuale 
	?? + ??

	Affari legali e questioni amministrative
	FF

	La gestione della “redazione”
	PC + AP

	Redazione business plan
	SC


La precisa definizione del repertorio delle attività e l’identificazione dei referenti
 sarà oggetto di discussione nel corso del primo incontro del nocciolo duro.
4. Il business plan della cellula pilota: 

lo schema di riferimento
4.1 L’analisi del mercato obiettivo
L’analisi dei viaggiatori

· profilo qualitativo (quali sono le caratteristiche tipo dei Viaggiatori – età, sesso, stili di vita, )
· analisi quantitativa (statistiche su presenze turistiche, statistiche su visite siti di maggior interesse)
L’analisi degli operatori turistici

· gli operatori turistici locali (quantificazione e segmentazione)
· le strategie promozionali degli operatori turistici locali
L’analisi dei concorrenti

· i media tradizionali
· i media innovativi

· l’autopromozione
4.2 La definizione del vantaggio competitivo (le reason why)

I vantaggi per i viaggiatori
I vantaggi per gli Angeli

I vantaggi per gli Operatori turistici

4.3 Gli obiettivi di vendita

4.4 Le scelte operative
Le politiche per lo sviluppo e la manutenzione della Piattaforma Tecnologica
Le politiche per la tutela e la gestione della Proprietà Intellettuale

Le politiche commerciali
Le politiche promozionali e di comunicazione

Le politiche di reclutamento/accreditamento e gestione degli Angeli

Le politiche di gestione del servizio (le “regole del gioco” e la redazione)
4.5 La sostenibilità economico-finanziaria del progetto pilota
5. Le richieste di aiuto
L’obiettivo che ci siamo dati è quello di costruire per il 10 gennaio il business plan della cellula pilota “Angeli X Viaggiatori a Napoli”. Vogliamo provare a realizzare una sorta di “Business Plan collettivo” a cui vi chiediamo di partecipare con le vostre competenze, idee e creatività.

Al momento le domande a cui vi chiediamo di dare una risposta sono le seguenti:

1. cosa NON vi convince del progetto?

2. quali sono i motivi che dovrebbero spingere i Viaggiatori a visitare ed utilizzare la community?

3. quali sono i motivi che dovrebbero spingere gli Angeli a partecipare alla community?

4. quali sono i motivi che dovrebbero spingere un Operatore turistico ad investire parte del suo budget pubblicitario sulla community?

5. quali sono i motivi che dovrebbero spingere un Navigatore a visitare la community?

6. quali possono gli introiti di una community con queste caratteristiche (quali le più opportune forme di promozione, quali i possibili servizi a pagamento? Quali le forme per raccogliere fondi da istituzioni locali?)
7. che tipo di scelte tecnologiche è necessario fare per favorire uno start-up in dimensioni ridotte e non precludersi un veloce up-grading?

8. quali sono le questioni di tutela e gestione delle proprietà intellettuale che bisogna affrontare e come?

9. Come favorire il processo di notorietà e di sviluppo promozionale della community? (quali alleanze promuovere? E con chi? E con quali modalità?)
10. Come gestire il processo di reclutamento degli Angeli (Quale profilo deve avere l’Angelo? E’ necessario prevedere una sorta di accreditamento per la persona che chiede di fare l’angelo? Un angelo può anche essere un operatore turistico che si dichiara in modo trasparente?)
11. quale domanda importante ci siamo dimenticati di farvi?

Rispondete a quelle che volete (comunque grazie!).

� Il sistema, dopo aver ottenuto tutte le informazioni, dovrà essere in grado di indicare al Viaggiatore quale angelo potrebbe essere coerente al suo profilo (servizio di matching).


� Di queste strutture sarà possibile anche vedere le relative foto, filmati inserirti nei Mini-diari realizzati dai Viaggiatori adottati 


� Il Soft Advertising è una forma di sponsorizzazione adatto alla tipologia di utenza e alla modalità di relazione che si stabilisce tra angelo e visitatore, basata su una relazione di tipo amicale. Il modello proposto è basato sul suggerimento di alcuni locali in linea con i gusti-richieste dei visitatori che pian piano si consolideranno e sedimenteranno nel tempo sul sito AXV.


Tali strutture saranno contattate dalla redazione del sito e gli sarà comunicata l’avvenuto inserimento nel catalogo di aziende sponsor del servizio, senza chiedere alcunchè in cambio. Si chiede alla stessa eventualmente una semplice e volontaria donazione (fisica o tramite paypal). Tali aziende soft sponsor, dovranno essere censite, dovrebbe essere visibile l'importo della donazione e dovrebbe essere possibile realizzare un rating dato da visitatore che ha fruito del servizio e quota donata. Quest'ultimo rate dovrebbe poter essere trasformato in stellette, per cui intuitivamente posso avere un'"indice di lealtà" del soft sponsor, per cui un'azienda che avesse fornito servizio a 10 visitatori, senza donare nulla, avrebbe zero stellette, quindi un rate pari a 0 di lealtà.(grazie Walter!)





� Il “Call for Angel” è una campagna di reclutamento da lanciare nel corso del secondo/terzo mese di attività finalizzato a reclutare persone interessate a svolgere l’attività di Angelo nella propria città. Questo sistema consente di raggiungere la “massa critica minima” di Angeli necessaria per attivare una city cell in grado di assicurare ai Viaggiatori una varietà minima di Angeli.


� Al fine di incrementare rapidamente il numero di “city cell” è necessario studiare forme di collaborazione con: altri operatori virutali (tipo coach surf) interessati a sviluppare strategie di sviluppo comune; associazioni e gruppi con strutture geograficamente decentrate in Italia e all’estero (tipo associazione degli studenti Erasmus, Aiesec, Rotaract, ecc.)


� Uso il condizionale perché come vi ho detto aspetto ancora un OK da gran parte dei componenti.


� La scelta del termine “referente” evidenzia che su ogni specifica attività si richiede il contributo di tutti i componenti del nocciolo duro (e non solo). Il ruolo del “referente” è quello di sollecitare contributi di “fare sintesi” elaborando proposte.





